V Y H O D N O T E N I E
Regionálneho kola 67. Hviezdoslavovho Kubína I. – III. kategórie

Súťaž sa uskutočnila v dňoch 10. – 11. júna 2021 v sále V PODKROVÍ SOS na Dolnej 35 v Banskej Bystrici. Zúčastnilo sa jej 57 recitátorov a 42 divákov.

POÉZIA:
I. kategória:
     Z dramaturgického hľadiska bola táto kategória pestrá (Šefčík, Rojček, Pavlovič, Rúfus, Hevier, Lasica...), recitátori a recitátorky sa však textov zhostili na rôznych úrovniach: od deklamatívno-vysvetľovacieho prístupu k tvorivému a hravému spracovaniu. Vo výraze dominovala bezprostrednosť a prirodzenosť, ojedinele aj strnulosť a prehnaná štylizácia do neprirodzených polôh (možno naučená?). Príjemné bolo počúvať vyhranené postoje k svetu prostredníctvom hry so slovom, s nápadom, detských otázok a zdanlivo naivného názoru. Ortoepická stránka bola na počudovanie na dobrej úrovni, ale zladiť veršovú formu s významovou stránkou sa v tejto kategórii darilo len výnimočne. Čo sa týka nedostatkov, najčastejšie sa objavovali deklamatívnosť, nefunkčné gestá, spevavá intonácia, násilná štylizácia, slabá práca s tempom, dynamikou, pauzou.

      Vzhľadom na súlad dramaturgie a výrazovej stránky porota odporučila na postup do krajského kola Filipa Lilka za prednes básne J. Pavloviča Ako ďateľ lieči krta. 

Ocenení recitátori:
1. Filip Lilko, J. Paulovič: Ako ďateľ liečil krta - postup
2. Juraj Dianiška, V. Šefčík:  Strach je dobrá vec
2. Ema Mišečková, M. Rúfus: Múdry Maťko a blázni
3. Matúš Toman, F. Rojček: Škriepky v učebnici matematiky
3. Nela Giertlová, V. Šefčík: Pubertína Pehatá alebo Ako rastú chlapci
II. kategória:
     Úroveň v tejto kategórii sa pohybovala na úrovni priemeru voči ostatným rokom. Aj keď bol dramaturgický záber od klasiky, slovenských velikánov (Rúfus, Válek, Feldek) k modernej slovenskej poézii, výrazová stránka mierne zaostávala.  Objavili sa aj výrazné osobnosti s ucelenými prejavmi po všetkých stránkach: obsahovej, jazykovej, výrazovej, osobnostnej. Pozitívne porota hodnotila najmä primeraný výber a dĺžku textu, vhodne zvolené výrazové prostriedky vo vybraných prednesoch, prácu s kostýmom, hru s nápadom a jej realizáciu a prirodzenosť prejavu. Naopak negatívne hodnotenie si v niektorých prednesoch vyslúžili nefunkčnosť gestiky a pohybu, nevhodný dôraz a prízvuk, absencia páuz, monotónnosť prejavu a chyby v ortoepii reči.

     Za tvorivý prístup k spracovaniu textu J. Mokoša O cirkuse do uceleného umeleckého tvaru sme odporučili na postup do krajského kola B. Balážovú, ktorá si navyše zvolila aj kostýmovanie.

Ocenení recitátori:
1. Barbora Balážová, J. Mokoš: O cirkuse - postup
2. Max Hudec, M. Rúfus: Soľ nad zlato
3. Jakub Tomajko, Ľ. Feldek: Zdôvodnenie nenapísania Vami objednanej básne Kalendár
3. Adela Javorčíková, S. Michalkov: O citlivke
III. kategória:
     V tejto kategórii porota ocenila pestrý a veku primeraný výber textov s patričným ideovým a výrazovým nábojom. Nie vždy však tento náboj bol adekvátne využitý.  Zaujímavo vyznel návrat k autorom z predchádzajúcich storočí, ktoré raz lepšie, inokedy slabšie dokázali recitátorky aktualizovať. Veľmi živo v tejto kategórii pôsobili aj texty J. Urbana a J. Navrátila. Okrem toho porota pozitívne hodnotila zvnútornenie myšlienok v prednese, členenie textu a zvládnutie viazanej stránky textu. Za negatívum naopak porota považovala deklamatívnosť a lineárnosť v prejave, nefunkčnú gestiku, nedostatky v ortoepickej stránke a občasný problém v proxemike.

     Ivana Pechová bola za prednes montáže básní zo zbierky Diskotéka L J. Navrátila ocenená prvým miestom s odporúčaním do krajského kola. Jej prednes bol hravý, živý a výrazovo bohatý s uveriteľným postojom.
Ocenení recitátori:
1. Ivana Pechová, J. Navrátil: Jasnozrivá (montáž) – postup
2. Veronika Zacharovská, J. Kostra: Každý deň

2. Klára Dovalová, M. Páleš: Kľúčik od krásnych úst

3. Matej Tešlár, J. Urban: Ráno poskladaných slnečníkov

3. Ema Majerová, J. Matúška: Malá rečnica
Porota pre poéziu:
Mgr. Eva Pršová, PhD. (FF UMB Banská Bystrica) – predsedníčka

Mgr. art. Marianna Mackurová (BDnR Banská Bystrica)

Mgr. Dana Bugáňová (ZŠ Pieninská 27 Banská Bystrica)

PRÓZA:
I. kategória:
     Za pozitívum tohto ročníka možno považovať dobrý výber a rôznorodosť textov, ktoré poskytovali dostatočný priestor pre výstavbu prednesov, ktorý ale mnohí recitátori nedostatočne využili, takže môžeme úroveň označiť ako priemernú. U viacerých recitátorov sa vyskytli nedostatky v práci s výrazovými prostriedkami a zbytočné gestá. Pri viacerých prednesoch boli cítiť aj ne vždy šťastné zásahy pripravujúcich  pedagógov, čo viedlo k neprirodzenému a strojenému prejavu. Tieto výčitky však neplatia u ocenených recitátorov, ktorý naopak vo väčšej či menšej miere predviedli prirodzený detský prejav, vhodnú prácu s výrazovými prostriedkami i hlasom a prejavili na svoj vek aj dobrú recitátorskú techniku. Najlepšie tieto atribúty zvládla Simona Bystrianska, ktorú porota odporučila na postup do krajského kola.

Ocenení recitátori:
1. Simona Bystrianska, J. Pavlovič: Veľká psia rozprávka, lebo v nej bola ja mačka - postup
2. Erin Flaugnatti, G. Rodari: Dedko si pletie rozprávky

3. Lucia Ábelová, A. Lindgrenová: Pipi ide do školy

3. Lucia Gandžalová, Z. Zemaníková: Zuzine prasiatka

II. kategória:
     Úroveň prednesov v tejto kategórii porota zhodnotila ako priemernú. Napriek dobrému výberu textov a vhodnej dramaturgii viacero recitátorov nedokázalo vyťažiť z ponúkaných možností lepší výsledok. Bránili im v tom nevhodne volené prostriedky techniky prednesu a používanie nefunkčných a zbytočných gest, čo vyústilo do neprirodzeného prejavu.  Naopak ocenení recitátori prejavili snahu o vcítenie sa do postáv, detskú prirodzenosť i dobrú recitátorskú zručnosť. Najviac sa to podarilo Kláre Pajgertovej, ktorá bola odporučená na postup. 
Ocenení recitátori:
1. Klára Pajgertová, R. Smatanová: Môj prvý bozk - postup
2. Matej Záhorec, K. Bajzíková: To zvládnem

2. Branislav Barina, J. Petterson: Môj najhorší školský rok

2. Belo Kováčik, M. Twain: Dobrodružstvá Toma Sawyera a Huckleberyho Finna
3. Zoja Hrušecká, J. Uličiansky: Analfabeta Negramotná

3. Viktória Giertlová, J.K. Rowlingová: Harry Potter

III. kategória:
     Aj tretia kategória mala, bohužiaľ, len priemernú úroveň. Porota ocenila rôznorodosť textov, kvalitne zvládnutú dramaturgiu i adekvátnu prácu s výrazovými prostriedkami, najmä u ocenených recitátorov, u ktorých bol viditeľný kvalitatívny rast oproti minulosti. Vyskytli sa však aj nedostatky. U niektorých to bola snaha o neprimeranú štylizáciu, niekedy až hraničiacu s afektom, a artikulačné problémy. 

Prirodzený prejav, vhodnú prácu s výrazovými prostriedkami a prácu s hlasom najlepšie zvládla Hana Danišová, ktorú porota odporučila na postup do krajského kola.
Ocenení recitátori:
1. Hana Danišová, M. Hlušíková: Nech žijú moje nové plavky – postup

2. Nina Kapustová, G. Magalová: Iné veci
2. Emma Zacharová, G. Hocman: Sen

3. Gabriel Vagaday, D. Solomons: Môj brat je superhrdina

Porota pre prózu:

Mgr. Melánia Dubínyová (Št. školská inšpekcia Banská Bystrica) – predsedníčka
Mgr. art. Marianna Mackurová (BDnR Banská Bystrica)

PaedDr. Dagmar Hornáčková (ZŠ Golianova 8 Banská Bystrica)

